
 

 

 

«MAZI» στο θέατρο Altera Pars με ερμηνείες που συγκινούν 

 

ης Κατερίνας Φραγκουλάκη 

Στη σκηνή του θεάτρου Altera Pars, το έργο «MAZI» του Φάμπιο Μάρρα κερδίζει δικαιολογημένα το 

θερμό μας χειροκρότημα. 

Τέσσερις υπερταλαντούχοι ηθοποιοί καταθέτουν ένα κομμάτι από τη ψυχή τους επί σκηνής, 

παραδίδοντας στο κοινό μια παράσταση που συγκινεί και θέτοντας συγχρόνως πολλά και βασικά 

ερωτήματα. 

Ο Φάμπιο Μάρρα με «όπλο» του την εξαιρετική του πένα στήνει μια γλυκόπικρη οικογενειακή 

ιστορία, για να μιλήσει για ένα σύνθετο και μέχρι πρότινος θέμα ταμπού, την διαχείριση και 

κοινωνική συμπερίληψη των ατόμων με νοητική αναπηρία. 

Τι σημαίνει άραγε να είναι κανείς φυσιολογικός; Τι εστί φυσιολογικό; Πως αντιμετωπίζει ο 

κοινωνικός περίγυρος το ξένο, το διαφορετικό, το ασυνήθιστο; 

Ποιος μπορεί να θέσει κανόνες αλλά και σωστή περιγραφή στην έννοια φυσιολογικό; Τι είναι αγάπη; 

Ποιος ο ρόλος και η αξία της οικογένειας; Και πως η μάνα αγαπάει με όλη την καρδιά της τα παιδιά 

της, αφιερώνοντας ακόμα και την ίδια τη ζωή της; 



Η Ιζαμπέλα ζει με το γιο της Μικέλε σε ένα διαμέρισμα μιας παλιάς πολυκατοικίας. Αγαπημένοι, 

μοιράζονται τις δουλειές του σπιτιού, λύνουν σταυρόλεξα, πίνουν καφέ. 

Ο Μικέλε είναι ένας νέος άνδρας διαφορετικός από τους άλλους: γλυκός, αστείος, παρορμητικός και 

τρυφερός. Ο Μικέλε είναι ένας άνθρωπος με νοητική αναπηρία και ζει στην προστατευμένη ρουτίνα 

που η Ιζαμπέλα έχει διαμορφώσει για εκείνον. Όλα κυλούν με μια σχετική ηρεμία έως τη στιγμή, -που 

δέκα χρονιά μετά- επιστρέφει ξαφνικά η Σάντρα, η κόρη της οικογένειας και καλά κρυμμένα και ένοχα 

μυστικά θα φανερωθούν. 

Η Μίνα Χειμώνα στον ρόλο της μητέρας καθηλώνει το κοινό με την ερμηνείας της. Εκφραστική, 

ιδιαίτερη, εισβάλει κυριολεκτικά στο ρόλο, αποδίδοντας με τελειότητα τη ψυχοσύνθεση της γυναίκας 

που ενσαρκώνει. Της μάνας που αγαπάει με όλη τη δύναμη της ψυχής της το γιο της. Που τον 

προστατεύει με όποιον τρόπο μπορεί. Ξεχνώντας τον εαυτό της και τις ανάγκες της. Μια μάνα, 

παράδειγμα προς μίμηση. Η ερμηνεία της κυρίας Χειμώνα συγκλονίζει. Τρυφερή και συγχρόνως 

δυναμική. Έρχεται αντιμέτωπη με έναν ρόλο, θαρρώ, συναισθηματικά δύσκολο. Η κα. Χειμώνα 

κερδίζει το στοίχημα, προσφέροντας μας συγκίνηση. Αφού στο πρόσωπό της, στις κινήσεις της στα 

λόγια της, – νιώθω- να αντικατοπτρίζεται, να αποκαλύπτεται η κάθε μάνα. Η κάθε καλή μάνα. Η κυρία 

Χειμώνα, με συγκίνησε πολύ. 

Στον ρόλο του γιου, ο Ηλίας Τσούμπελης. Ο καταπληκτικός αυτός ηθοποιός, καθηλώνει και 

συγκλονίζει με την ερμηνεία του. 

Εκφραστικός, έντονος, δυναμικός κερδίζει δικαιολογημένα το θερμό μας χειροκρότημα. Γλυκός και 

συνάμα τόσο τρυφερός. Κάνοντάς με να σιγοψιθυρίσω πως επρόκειτο για έναν σπουδαίο ηθοποιό, με 

τεράστιο ταλέντο. Τον ευχαριστώ τόσο για αυτή την τόσο μοναδική ερμηνεία, σε έναν συγκλονιστικό 

ρόλο, που μου επέτρεψε να παρακολουθήσω ως θεατής της παράστασης. 

Η κυρία Αγγελική Κοντού στον ρόλο της κόρης  μας επέτρεψε για ακόμα μια φορά να απολαύσουμε 

και να χειροκροτήσουμε το τεράστιο ταλέντο της. Άλλοτε δυναμική και άλλοτε ευαίσθητη και 

εκρηκτική, ενσάρκωσε τον ρόλο της με τελειότητα. Άραγε; πως μπορεί να νιώθει εκείνο το παιδί με την 

λιγότερη προσοχή μέσα στο σπίτι; Πως προχωρά στη ζωή και τι κατορθώνει; Πως μπορεί να δεχτεί την 

αλήθεια και να πορευθεί εν τέλει μαζί της; Ποια τα συναισθήματά της απέναντι στον αδερφό της; Και 

τι εν τέλει εστί ευτυχία για εκείνη; Η κα. Κοντού χρησιμοποιώντας όλα τα εκφραστικά της μέσα, 

ενσαρκώνει με μεράκι το ρόλο της. Πηγαία, εκφραστική και ειλικρινής, μας συνεπαίρνει με την 

ερμηνεία της. Θερμό χειροκρότημα. 

Η Χαρά Νικολάου σε έναν ρόλο ξεχωριστό και ιδιαίτερο, μας ταξίδεψε με το τεράστιο ταλέντο της, 

αγγίζοντας με την ερμηνεία της ευαίσθητες χορδές μου. Στον ρόλο της παιδαγωγού σε κέντρο ψυχικής 

υγείας. 

Ο ρόλος της κυρίας Νικολάου αλλά και ο τρόπος που τον ενσαρκώνει, νιώθω να προσελκύει την 

προσοχή μου συνεχώς. Νιώθω ο λόγος της αλλά και οι εκφράσεις της, να μου θέτουν βασικά 

ερωτήματα, ερωτήματα τροφή για σκέψη. Η Χαρά Νικολάου υποδύεται εκπληκτικά εκείνο το κορίτσι, 

που μέσα από τον αυθορμητισμό του νεαρού της ηλικίας της, φανερώνει μεγάλες και πικρές αλήθειες. 

Για την κοινωνία, την οπτική που οι άνθρωποι κοιτούν συνανθρώπους και καταστάσεις. Για την ίδια τη 

ζωή. 

Στο τιμόνι της σκηνοθεσίας ο υπερταλαντούχος, Πέτρος Νάκος που για ακόμα μια φορά θα μας 

προσφέρει απλόχερα μια παράσταση «διαμάντι». Μια παράσταση εξαιρετικής καλλιτεχνικής 

ποιότητας καθώς καθοδηγεί με ιδιαίτερη μαεστρία τους ηθοποιούς. Βγάζοντας από μέσα τους και 

προβάλλοντας το τεράστιο ταλέντο τους.. 

Μια παράσταση που σας προτείνω ανεπιφύλακτα. 

 

 



 

 

 

 

 

Είδαμε την παράσταση «Μαζί» σε σκηνοθεσία 

Πέτρου Νάκου στο θέατρο Altera Pars 

 

 

Η παράσταση «Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα στο θέατρο Altera Pars, αναδεικνύει τις ανείπωτες 

πραγματικότητες της ζωής μιας οικογένειας, τα δύσκολα ερωτήματα γύρω από τη 

διαφορετικότητα και τη συμπερίληψη, αλλά και την έννοια του «μαζί». Μέσα από το έργο του 

Μάρρα, φωτίζεται η δύναμη της συνύπαρξης, καθώς και η συναισθηματική ένταση που μπορεί 

να προκύψει από την προσπάθεια να αγαπήσουμε και να κατανοήσουμε τον άλλον, ειδικά όταν 

αυτός είναι διαφορετικός από εμάς. 

Η σκηνοθεσία του Πέτρου Νάκου είναι εξαιρετική στην απόδοσή της, με μια προσέγγιση που 

αφήνει χώρο στην ουσία της ιστορίας να αναδειχθεί. Δημιουργεί μια ατμόσφαιρα που αγγίζει 



τον θεατή, χωρίς να καταφεύγει σε υπερβολές. Η καταλυτική δύναμη των χαρακτήρων και η 

συναισθηματική ένταση των σκηνών αποτυπώνονται με τρόπο που σε παρακινεί να βιώσεις 

την ψυχική τους πορεία και την αλληλεπίδρασή τους με τον κόσμο γύρω τους. 

Η Μίνα Χειμώνα στον ρόλο της Ιζαμπέλας συνεπαίρνει τον θεατή. Η ερμηνεία της είναι 

πολυεπίπεδη, καθώς καταφέρνει να αναδείξει την στοική και παράλληλα ισχυρή μητέρα που 

προσπαθεί να διατηρήσει την οικογενειακή ισορροπία, κρύβοντας πίσω από την 

σκληρότητά της τον πόνο και την αγωνία για το γιο της. Είναι μια γυναίκα που, αν και 

προσπαθεί να χτίσει τη ζωή τους πάνω στην «κανονικότητα», έρχεται αντιμέτωπη με τη σκληρή 

πραγματικότητα του να είσαι ο μόνος φροντιστής ενός ατόμου με νοητική αναπηρία. 

Αποκορύφωμα της ερμηνείας της Μίνας Χειμωνά αποτελέι η σκηνή που η Ιζαμπέλα μοιράζεται 

με ειλικρίνεια και απλότητα την δική της ιστορία για το πώς και γιατί οδηγήθηκε να μεγαλώσει 

έτσι τα παιδιά της, και κάπως έτσι όλα αποκτούν άλλο νόημα. Η Ιζαμπέλα αναγκάστηκε να 

βάλει τις ανάγκες του ενός παιδιού της πάνω από του άλλου, το αν αυτό ήταν επιλογή ή 

μονόδρομος είναι κάτι που αξίζει να σκεφτεί ο καθένας ξεχωριστά μετά το τέλος της 

παράστασης. 

 

Ο Ηλίας Τσούμπελης, στον ρόλο του Μικέλε, είναι καταπληκτικός. Η ερμηνεία του είναι τόσο 

αυθεντική που ο θεατής ξεχνά ότι πρόκειται για ηθοποιό και τον βλέπει απλά ως τον Μικέλε. 

Η ικανότητά του να αποδώσει τη μοναδικότητα και τη διαφορετικότητα του χαρακτήρα του, 

χωρίς καμία υπερβολή, κάνει τον Μικέλε να είναι όσο συμπαθής και αληθινός χρειάζεται, για 

να περάσει το μήνυμα του έργου. Η ηχολαλία του, που όπως φαίνεται από την αντίδραση της 

Ιζαμπέλας, δεν συνηθίζεται, καταλήγει να γίνεται ένας γλυκός αναμενόμενος αντίλαλος. Δεν 

είναι εύκολο να ζείς σε μια κοινωνία που δε μπορείς να καταλάβεις απόλυτα αλλά που ούτε 

και αυτή μπορεί να σε καταλάβει. Μπορέις όμως να φτιάξεις το παζλ της ευτυχίας σου με ένα 

λευκό πουκάμισο και μια Πόρσε μινιατούρα. 

Η Αγγελική Κοντού ως Σάντρα -η μικρή αδελφή το Μικέλε- φέρνει την απαραίτητη ένταση 

και ανατροπή στην οικογενειακή δυναμική. Στην ερμηνεία της αποτυπώνεται αριστοτεχνικά 

το δίλημμα μεταξύ του θυμού για την δική της παραμέληση, και της αγάπης της προς τον 

αδελφό της. Η Σάντρα είναι ο καταλύτης της αλλαγής στην οικογένεια, και μέσα από την 

αμφιθυμία της, φέρνει στην επιφάνεια τα κρυμμένα συναισθήματα και τα αλυσιδωτά 

αποτελέσματα που έχει η αποδοχή ή η απόρριψη. Ο χαρακτήρας της Σάντρας ανοίγει ένα 

παράθυρο στη σκέψη του θεατή που ίσως να μην είχε ανοίξει και ποτέ για όσους δεν έχουν στο 

περιβάλλον τους οικογένειες με άτομα με αναπηρία. Πόσο δύσκολο είναι να ακούει κανείς πως 

δεν είναι εύκολο να μεγαλώνεις μαζί με ένα άτομο με νοητική αναπηρία; Πόσο άσχημα ηχούν 

στην αρχή του έργου όσα λέει η Σάντρα για τον αδελφό της; Πόσο εύκολα όμως, σε μια από 

τις πιο δυνατές σκηνές του έργου, η Αγγελική Κοντού καταφέρνει να σε κάνει να 

αφουγκραστείς και όχι απλά να ακούσεις όσα νιώθει η Σάντρα που αναγκάστηκε να μεγαλώσει 

στο παρασκήνιο και να βάζει πάντα τον εαυτό της σε δεύτερο πλάνο για να μπορέσει να 

χωρέσει ο Μικέλε στην μικρή τους οικογένεια. 

Η Χαρά Νικολάου, σε πολυδιάστατο ρόλο, ως παλιά συμμαθήτρια του Μικέλε, ως κοπέλα που 

αναζητά εργασία στην εταιρία που εργάζεται η Σάντρα αλλά και ως δασκάλα ειδικής αγωγής 

στο κέντρο που βρίσκεται για λίγο καιρό ο Μικέλε, προσφέρει μία φρέσκια και γλυκιά 

διάσταση στην παράσταση. Μπαίνει στη σκηνή με μία ενέργεια που σε κατακλύζει  και δεν 

μπορείς να πάρεις τα μάτια σου από πάνω της. Σαν μια καλή νεράιδα, φέρνει στη σκηνή μόνο 

θετική ενέργεια και προσφέρει στον θεατή μια ανακούφιση και αισιοδοξία. Αντιπροσωπεύει 



θα έλεγε κανείς το «μαζί», τη φροντίδα και τη συμπερίληψη, βοηθώντας στην εξισορρόπηση 

των καταστάσεων, με το χαμόγελό της, και την αθωότητα της προσφοράς της. 

Άξια αναφοράς είναι και η ευρυματικότητα των σκηνικών και ο σχεδιασμός του φωτισμού. 

Στην ίδια μικρή σκηνή χωρούν το σπίτι της οικογένειας Καροτενούτο, το σπίτι της Σάντρας, η 

εταιρία στην οποία δουλεύει η Σάντρα, καθώς και το κέντρο ειδικής αγωγής που βρίσκεται για 

λίγο ο Μικέλε. Η οριοθέτηση των χώρων που επιτυγχάνεται με τις εναλλαγές του φωτισμού 

είναι κάτι αρκετά εντυπωσιακό ειδικά σε ό,τι αφορά στη χρήση των διαφορετικών επιπέδων 

της σκηνής. 

Κλείνοντας, το έργο του Μάρρα είναι ένα ανθρωπιάς και ενσυναίσθησης. Η παράσταση 

«Μαζί» φωτίζει τις δύσκολες πτυχές της συνύπαρξης με άτομα που έχουν νοητική αναπηρία, 

ενώ αναδεικνύει και τις αντιφάσεις της οικογενειακής αγάπης και αποδοχής. Το μήνυμα είναι 

ξεκάθαρο: η πραγματική «κανονικότητα» είναι αυτή που αποδέχεται τον άλλον, χωρίς να τον 

κρίνει, αναγνωρίζοντας την αξία της διαφορετικότητας. Είναι μια παράσταση που μας 

προκαλεί να αναρωτηθούμε για την ίδια μας την αλληλεγγύη και το μέλλον της ενσωμάτωσης, 

καθώς και για το πώς η κοινωνία μας μπορεί να γίνει πιο ανοιχτή και πιο φιλόξενη για όλους. 

Μέσα από την παράσταση, γίνεται ξεκάθαρο ότι οι ανθρώπινες σχέσεις, όπως και η ίδια η ζωή, δεν 
είναι ποτέ τέλειες, αλλά μέσα από την προσπάθεια για αποδοχή και κατανόηση, πάντα υπάρχει χώρος 
για θεραπεία και ειλικρινή συνύπαρξη. Αυτή η παράσταση είναι ένα υπέροχο παράδειγμα τέχνης που 
θίγει θέματα ταμπού και προσφέρει μια βαθιά συναισθηματική εμπειρία που αξίζει να βιώσει κάθε 
θεατής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Νιώσαμε το «Μαζί» της αποδοχής στο 

Altera Pars [εικόνες] 

 

 

 

 

 

 

 

ART - ΝΕΑ 10.05.25 23:59 

Ιωάννα Σωτήρχου 

Μια γλυκόπικρη οικογενειακή ιστορία που μας μιλά για την διαχείριση και κοινωνική 

συμπερίληψη των ατόμων με νοητική αναπηρία. 

«Η αποδοχή συνιστά την ουσία της συμπερίληψης», μας λέει ο σκηνοθέτης Πέτρος Νάκος που 

μας συστήνει το έργο του Φάμπιο Μάρα «Μαζί» για έναν νέο με νοητική αναπηρία, κάθε 

Σάββατο και Κυριακή στο AlteraPars. 

To πολυμεταφρασμένο και πολυταξιδεμένο έργο του Ναπολιτάνου Φάμπιο Μάρα «Μαζί», που 

δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του φεστιβάλ Avignon Off 2015 και το 2022 μεταφέρθηκε στη 

μεγάλη οθόνη μας συστήνει ο καλλιτεχνικός οργανισμός Altera Pars σε σκηνοθεσία Πέτρου 

Νάκου και μετάφραση Mαρίας Χατζηεμμανουήλ. 

https://www.efsyn.gr/tehnes/art-nea
https://www.efsyn.gr/authors/ioanna-sotirhoy
https://www.efsyn.gr/tags/amea


Και σε αυτό συναντάμε το τρυφερό χιούμορ του εγκαταστημένου στη Γαλλία δημιουργού πάνω σε 

ένα θέμα που συχνά τείνουμε να αποφεύγουμε, από φόβο ή άγνοια: πρόκειται για μια γλυκόπικρη 

οικογενειακή ιστορία που μας μιλά για την διαχείριση και κοινωνική συμπερίληψη των ατόμων με 

νοητική αναπηρία. Την ιστορία της Ιζαμπέλα που ζει με το μοναχογιό της Μικέλε, έναν διαφορετικό 

νέο άνδρα, γλυκό, αστείο και παρορμητικό, με διανοητική αναπηρία. Την προστατευμένη ρουτίνα της 

καθημερινότητάς τους διαταράσσει η απροσδόκητη επιστροφή της κόρης της οικογένειας Σάντρα, 

έπειτα από 10 χρόνια: η ζωή τους θα διασαλευτεί για να επανασυντεθεί με περισσότερη ειλικρίνεια, 

αγάπη και ουσιαστική αποδοχή όταν θα ειπωθούν τα ανείπωτα, θα αποκαλυφθούν τα μυστικά και θα 

αντιμετωπίσουν το βασικό ερώτημα: Τι σημαίνει άραγε να είναι κανείς φυσιολογικός; 

 

Το έργο διερευνά όλα όσα διακυβεύονται όταν έχεις να αντιμετωπίσεις τις άρρητες επιθυμίες, την 

πολυπλοκότητα των συναισθημάτων, τη δυσκολία επικοινωνίας με ένα άτομο με νοητικά προβλήματα 

αλλά και τις αναπόφευκτες συγκρούσεις στις οποίες οδηγούνται όλοι όσοι σχετίζονται μαζί του. 

Ρωτήσαμε το σκηνοθέτη του, Πέτρο Νάκο: 

 

•  Τι σας προσέλκυσε στην επιλογή του έργου; 

•  Στο Altera Pars είναι σταθερή μου επιδίωξη να αναζητώ και να συστήνω στο ελληνικό κοινό 

νέα σύγχρονα έργα της παγκόσμιας δραματουργίας. Για εμένα το θέατρο έχει πρωτίστως 

πολιτικό, κοινωνικό χαρακτήρα και συνεπώς είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την επικαιρότητα. 

Στην επικαιρότητα λοιπόν βρίσκεται συστηματικά τα τελευταία χρόνια η έννοια της 

«συμπερίληψης», μια έννοια «ομπρέλα» για τις διεκδικήσεις πολλών και διαφορετικών 

κοινωνικών ομάδων. Κατά τη γνώμη μου, η όλη κουβέντα περί συμπερίληψης συντελείται σ' 

ένα κοινωνικοπολιτικό φόντο παραδοξότητας: σε μια εποχή συντηρητικοποίησης της 

πολιτικής, περιορισμού δημοκρατικών δικαιωμάτων και συρρίκνωσης του κοινωνικού κράτους 

πρόνοιας, κι όμως - σ' ένα σχεδόν παράλληλο χωροχρόνο - αρθρώνεται μετ' επιτάσεως το 

αίτημα για συμπερίληψη κοινωνικών ομάδων, αφανών μέχρι πρότινος στο δημόσιο χώρο. Η 

αντίφαση είναι προφανής, εντούτοις δεν μπορούμε να μην αναγνωρίσουμε πως η προώθηση 

μιας συμπεριληπτικής κουλτούρας έχει συνεισφέρει -λίγο ή πολύ- στη βελτίωση των συνθηκών 

ζωής ορισμένων συνανθρώπων μας. Το «Μαζί» λοιπόν, είναι έργο με κεντρική θεματική τη 

συμπερίληψη των ατόμων με νοητική υστέρηση. Το θέμα είναι ακανθώδες, ωστόσο 

αποδίδεται, ναι μεν με βάθος και πολυπρισματικότητα , αλλά και με πολλή τρυφερότητα και 

χιούμορ κάνοντας το προσιτό, οικείο και κατανοητό στο μέσο θεατή, που δεν έχει ενδεχομένως 

ιδιαίτερη γνώση ή εμπειρία του θέματος. 

•  Ποια από τα θέματα που αναδεικνύει, ξεχωρίζετε; 

•  Κεντρικό θέμα είναι η διαχείριση των ατόμων με νοητική υστέρηση μέσα στο κλειστό 

οικογενειακό κύκλωμα και κατ' επέκταση στην κοινωνία. Στο έργο παρακολουθούμε την 

ιστορία μιας μονογονεϊκής οικογένειας με μία μητέρα την Ιζαμπέλα, το γιο της Μικέλε, ένα 

νέο άνδρα με νοητική υστέρηση και τη Σάντρα τη μικρότερη κόρη που έχει αποστασιοποιηθεί 

εδώ και χρόνια, μη μπορώντας να αποδεχτεί και να διαχειριστεί «την κατάσταση στο σπίτι». 

Πέρα όμως από το κεντρικό θέμα, στο έργο αναδεικνύονται βασικά θέματα – προβλήματα που 

εντοπίζουμε σε κάθε οικογένεια, όπως η δυσκολία να επικοινωνήσουμε με τους δικούς μας 

ανθρώπους, να επικοινωνήσουμε το θυμό, τα τραύματα, τις ενοχές, τα λάθη, τα απωθημένα 

μας, τα συναισθήματά μας γενικότερα. Υπάρχει μέσα σε όλες τις οικογένειες μια «δεδομένη» 

συνθήκη αγάπης, είναι όμως αρκετή για να έχουμε λειτουργικές και ουσιαστικές σχέσεις 

μεταξύ μας; Η διαχείριση της νοητικής αναπηρίας στο έργο «αναγκάζει» τους ήρωες κάποια 

στιγμή να «πουν τις αλήθειες τους» και αυτή η ειλικρίνεια είναι το πρώτο βήμα για να 

https://www.efsyn.gr/tags/gallia


αποδεχτούν πραγματικά ο ένας τον άλλο, και είναι αυτού του είδους η αποδοχή που συνιστά 

και την ουσία της συμπερίληψης. 

•  Ποιες προκλήσεις συναντήσατε στο ανέβασμά του; 

•  Η βασική πρόκληση ήταν η σκηνική αποτύπωση της νοητικής αναπηρίας. Μιλώντας εκ των 

υστέρων με το συγγραφέα μου είπε πως όλοι οι σκηνοθέτες που καταπιάστηκαν με το έργο 

ταλαντεύτηκαν σχετικά με το «βαθμό αναπηρίας» του Μικέλε, γιατί από γραφής του το έργο 

είναι κάπως «ανοιχτό» σε αυτό. Εγώ αποφάσισα να κρατήσω μια «μετριοπαθή» στάση. 

 

Το έργο έχει μια καλώς εννοούμενη ελαφρότητα παρά το «δύσκολο θέμα» του, έχει πολύ χιούμορ, 

γλυκύτητα και τρυφερότητα, επομένως αν ο Μικέλε ήταν πολύ «βαριά περίπτωση» αυτά τα στοιχεία 

θα ήταν δύσκολο να αναδειχτούν. Από την άλλη, αν ήταν πολύ ελαφριά περίπτωση, θα 

υποβαθμίζονταν όλες οι δυσκολίες που βιώνει αυτή η οικογένεια, θα καθίσταντο πιο επιφανειακές οι 

συγκρούσεις των ηρώων και συνολικά θα δινόταν μια πιο επιδερμική αποτύπωση της νοητικής 

αναπηρίας. Το να βρεθεί λοιπόν αυτή η «χρυσή τομή» ήταν πολύ κρίσιμο στοιχείο της παράστασης. Η 

αναζήτηση της ισορροπίας ήταν πλοηγός μου στη γενικότερη προσέγγιση και απόδοση του έργου, η 

ισορροπία ανάμεσα στις πραγματικές και πρακτικές δυσκολίες που de facto ενυπάρχουν στη 

διαχείριση της νοητικής αναπηρίας και στη φωτεινή και αισιόδοξη πλευρά που ανακύπτει από την 

αγάπη, την αλληλεγγύη και την ουσιαστική αποδοχή. Ένα άλλο σημείο στο οποίο επένδυσα ήταν η 

ανάδειξη του «συναισθηματισμού» του έργου. Μπορεί να πρόκειται για μια οικογενειακή ιστορία 

δομημένη με απλά καθημερινά υλικά, βρίθει όμως συναισθημάτων. Προσωπικά, είμαι φανατικός 

υπέρμαχος του «συναισθήματος στο θέατρο», γιατί αυτό ακριβώς είναι που ξεκλειδώνει την 

πρόσληψη του θεατή, που τον βοηθά να παρακολουθήσει και να «μπει μέσα στην ιστορία» που 

θέλουμε να αφηγηθούμε. Στο έργο αυτό λοιπόν, ήταν πολύ σημαντικό για εμένα να αποδοθεί η 

συναισθηματική του παλέτα με ενάργεια και πληθωρικότητα. Ευτυχώς, στο Altera όλα αυτά τα χρόνια 

έχουμε δημιουργήσει μια ικανή ομάδα εκπαιδευμένη και προσηλωμένη στην κατεύθυνση αυτή και το 

αποτέλεσμα πιστεύω μας δικαιώνει και αποτυπώνεται πρωτίστως στην αποδοχή του κόσμου, στον 

τρόπο με τον οποίο τον συνεπαίρνει και τον συγκινεί αυτή η «απλή» αλλά τόσο οικεία και αληθινή 

οικογενειακή ιστορία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

«Μαζί»: Κριτική Παράστασης 

Το greekaffair.gr παρακολούθησε την παράσταση «Μαζί» που παίζεται στο Θέατρο 

Altera Pars και σας μεταφέρει τις εντυπώσεις του μέσα από αυτήν την ανασκόπηση. 

Κριτική παράστασης: Ιωάννης Αρμυριώτης και Σωτήρης Σουλούκος.  

«Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα – Μια παράσταση που θα σας αγγίξει βαθιά 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κριτική Παράστασης: «Μαζί» – Ένα συγκινητικό και πολυδιάστατο δράμα στο Θέατρο 

Altera Pars 

Υπάρχουν κάποιες ιστορίες που δεν λέγονται απλώς στη σκηνή, αλλά ζωντανεύουν μπροστά σου και 

σε κάνουν να νιώθεις πως είσαι κομμάτι τους. Το έργο του Φάμπιο Μάρρα «Μαζί» είναι μια τέτοια 

ιστορία. Δεν είναι ένα απλό θεατρικό έργο· είναι μια βαθιά ανθρώπινη αφήγηση για την αγάπη, την 

οικογένεια και την ανάγκη μας να ανήκουμε κάπου. 



Το έργο «Μαζί» παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα από τον καλλιτεχνικό οργανισμό Altera 

Pars σε σκηνοθεσία Πέτρου Νάκου. 

Στο επίκεντρο της ιστορίας βρίσκεται η Ιζαμπέλα, μια μητέρα αφοσιωμένη στον μοναχογιό της, τον 
Μικέλε. Η ζωή τους είναι απλή, γεμάτη μικρές καθημερινές συνήθειες: φτιάχνουν καφέ, λύνουν 
σταυρόλεξα, γελούν, παίζουν χαρτιά με τη γειτόνισσα. Όλα κυλούν ήρεμα, προστατευμένα, μέχρι που 
επιστρέφει η κόρη της οικογένειας, η Σάντρα, έπειτα από δέκα ολόκληρα χρόνια απουσίας. 

Και τότε όλα αλλάζουν. 

Γιατί η Σάντρα δεν επιστρέφει απλώς στο σπίτι· επιστρέφει για να ταρακουνήσει τις 

ισορροπίες, να πει αλήθειες που κανείς δεν τολμούσε να ξεστομίσει. Τα ανείπωτα βγαίνουν 

στην επιφάνεια, οι ρόλοι επαναπροσδιορίζονται και η οικογένεια καλείται να αντιμετωπίσει το 

πιο ουσιαστικό ερώτημα: Τι σημαίνει, τελικά, να είναι κανείς «φυσιολογικός»; 

Ένα έργο που μιλά κατευθείαν στην ψυχή 

Ο Φάμπιο Μάρρα δεν προσπαθεί να διδάξει. Δεν κουνάει το δάχτυλο, δεν κάνει βαρύγδουπες 

δηλώσεις. Απλώς μας αφηγείται μια ιστορία με ειλικρίνεια και τρυφερότητα, μέσα από 

χαρακτήρες αληθινούς, με αδυναμίες, φόβους και πάθη. 

Ο Μικέλε είναι ένας υπέροχος χαρακτήρας. Ένας άνθρωπος με νοητική αναπηρία, που όμως 

ζει, αγαπά και νιώθει όσο – και ίσως περισσότερο από – όλους μας. Η σχέση του με τη μητέρα 

του είναι βαθιά συγκινητική, μια σχέση γεμάτη αφοσίωση, αλλά και μια αόρατη σκιά: μέχρι 

πότε μπορεί η Ιζαμπέλα να είναι δίπλα του; Και τι θα γίνει όταν εκείνη δεν θα είναι πια εκεί; 

Και κάπου εδώ έρχεται η Σάντρα, που με την παρουσία της φέρνει στο προσκήνιο ερωτήματα 

που όλοι αποφεύγουμε: Πού τελειώνει η αυτοθυσία και πού ξεκινά η προσωπική ελευθερία; 

Μπορεί η αγάπη να είναι περιοριστική; Και κυρίως, μπορούμε να ζήσουμε πραγματικά 

μόνοι ή η αληθινή μας υπόσταση διαμορφώνεται μόνο όταν είμαστε μαζί με άλλους; 

Η σκηνοθεσία του Πέτρου Νάκου αναδεικνύει κάθε λεπτή απόχρωση των συναισθημάτων των 

ηρώων. Δεν υπάρχει καμία υπερβολή – όλα είναι αληθινά, ανθρώπινα, σχεδόν οικεία. Η 

μετάφραση της Μαρίας Χατζηεμμανουήλ διατηρεί τη φυσικότητα του κειμένου, ενώ η Μίνα 

Χειμώνα στον ρόλο της Ιζαμπέλα καταφέρνει να συγκινήσει χωρίς να εκβιάζει το συναίσθημα. 

Πρόκειται για ένα συγκινητικό και πολυδιάστατο δράμα που εξερευνά τις οικογενειακές 

σχέσεις, τις ανομολόγητες αλήθειες και την επίπονη διαδικασία της αποδοχής. Με ρυθμό που 

εξελίσσεται σταδιακά, φωτίζει τις δυναμικές μιας οικογένειας που προσπαθεί να ισορροπήσει 

ανάμεσα στην πραγματικότητα της αναπηρίας, τις κοινωνικές προκαταλήψεις και τις 

εσωτερικές της συγκρούσεις. 

Στο επίκεντρο βρίσκεται η άρνηση των γονιών να δεχτούν τη διαφορετικότητα του παιδιού 

τους, μια στάση που επηρεάζει καθοριστικά τις ζωές όλων. Η μητέρα, διχασμένη ανάμεσα στην 

προστατευτική της αγάπη και την αδυναμία να αφήσει το παιδί της να ζήσει σε ίδρυμα, παίρνει 

δύσκολες αποφάσεις, κρατά καλά κρυμμένα μυστικά και έρχεται αντιμέτωπη με τα όριά της. 

Είναι η αγάπη της αδιαπραγμάτευτη ή διαμορφώνεται από τις συνθήκες; Μπορεί ένας 

γονιός να αγαπά το ένα παιδί περισσότερο από το άλλο ή μήπως η συνεχής φροντίδα γίνεται 

τελικά ένα βάρος που μας απομακρύνει; 



Η κόρη, από την άλλη, δυσκολεύεται να αποδεχτεί τις επιλογές της μητέρας. Θεωρεί ότι αυτή 

η επιμονή τους κρατά όλους δέσμιους μιας κατάστασης χωρίς διέξοδο. Οι μεταξύ τους 

συγκρούσεις είναι έντονες, γεμάτες αλήθειες που για χρόνια έμεναν κρυφές. Ο πόνος, οι ενοχές 

και τα απωθημένα έρχονται στην επιφάνεια, θέτοντας το ερώτημα: μπορούν να γεφυρώσουν 

τις διαφορές τους ή οι πληγές είναι πολύ βαθιές; 

Το έργο αγγίζει ένα ζήτημα διαχρονικό και δύσκολο: ποιος είναι ο σωστός τρόπος να 

μεγαλώσεις ένα παιδί με αναπηρία; Τα ιδρύματα είναι η μόνη λύση ή η οικογένεια μπορεί 

να προσφέρει την υποστήριξη που χρειάζεται; Και τελικά, πόσο εύκολα μπορούν να 

καταρρεύσουν όλα όσα θεωρούνται δεδομένα; 

Η αφήγηση προχωρά αργά αλλά με σταθερά βήματα, χωρίς να βιάζεται να δώσει απαντήσεις. 

Οι βεβαιότητες ανατρέπονται, οι σχέσεις δοκιμάζονται και το κοινό γίνεται μάρτυρας μιας 

συνεχούς διαδικασίας αποδόμησης και ανασύνθεσης. Ό,τι χτίζεται, γκρεμίζεται, για να 

αναγεννηθεί ξανά. Μια παράσταση που αγγίζει βαθιά αλλά και συγκινεί. 

Ερμηνείες 

Η Μίνα Χειμώνα (Ιζαμπέλα), στον ρόλο της αφοσιωμένης μητέρας, αποδίδει με συγκινητική 

αυθεντικότητα την αγάπη, την αγωνία και τις εσωτερικές συγκρούσεις μιας γυναίκας που έχει 

αφιερώσει τη ζωή της στον γιο της. Η ερμηνεία της είναι γεμάτη λεπτές αποχρώσεις, κάνοντας 

τον θεατή να νιώσει τον βαθύ δεσμό και τις θυσίες που συνεπάγεται η μητρική αγάπη. 

Ο Ηλίας Τσούμπελης (Μικέλε) ενσαρκώνει τον Μικέλε με ευαισθησία και σεβασμό, 

αποφεύγοντας στερεότυπα. Η ερμηνεία του αποτυπώνει την αθωότητα, την παρορμητικότητα 

και την τρυφερότητα του χαρακτήρα, δημιουργώντας έναν Μικέλε που είναι ταυτόχρονα 

ευάλωτος και γεμάτος ζωή. 

Η Αγγελική Κοντού (Σάντρα), στον ρόλο της κόρης που επιστρέφει μετά από χρόνια, αποδίδει 

με δυναμισμό και εσωτερική ένταση την ενοχή, την αγάπη και την ανάγκη για επανασύνδεση. 

Η παρουσία της στη σκηνή φέρνει μια αναταραχή που αναδεικνύει τις υποβόσκουσες εντάσεις 

της οικογένειας. 

Η Χαρά Νικολάου φέρνει στη σκηνή μια ανάσα δροσιάς, συνδυάζοντας χιούμορ και ζεστασιά. 

Ο ρόλος της, γεμάτος αφέλεια και αθωότητα, προσθέτει μια νότα ρεαλισμού και 

καθημερινότητας, δημιουργώντας στιγμές γέλιου που ισορροπούν τη συναισθηματική ένταση 

του έργου. Είναι μια ανάλαφρη και ευχάριστη παρουσία ανάμεσα στις φορτισμένες στιγμές της 

παράστασης. 

Συνολικά, ο θίασος της παράστασης «Μαζί» καταφέρνει να δημιουργήσει μια ιδιαίτερη 

εμπειρία, αναδεικνύοντας τις πολύπλοκες σχέσεις και τα συναισθήματα μιας οικογένειας που 

παλεύει με την αγάπη, την αποδοχή και την κατανόηση. 

Η παράσταση «Μαζί» θα σας κάνει να αναρωτηθείτε, να συζητήσετε, να κοιτάξετε τους 

δικούς σας ανθρώπους με μια άλλη ματιά. Ίσως, μέσα από αυτή την ιστορία, να 

συνειδητοποιήσετε ότι η αληθινή εξέλιξη δεν συμβαίνει όταν είμαστε μόνοι μας. Οι 

άνθρωποι γύρω μας είναι καθρέφτες που μας βοηθούν να δούμε νέες πλευρές του εαυτού 

μας, να αμφισβητήσουμε όσα πιστεύουμε και να ωριμάσουμε μέσα από τις εμπειρίες που 

μοιραζόμαστε μαζί του 

 



 

Είδαμε και προτείνουμε: Μαζί του Fabio Marra  

Μαρτίου 17, 2025  

 Μαζί του Fabio Marra  

σκην. Πέτρος Νάκος/ Θέατρο Altera Pars 

Επιτέλους! Ένα ανθρώπινο, συγκινητικό, καθηλωτικό έργο που 

αγγίζει ένα από τα πιο ακανθώδη θέματα της καθημερινότητας, 

την αποδοχή των ατόμων με νοητική αναπηρία! Ένα έργο που δεν καταδικάζει ούτε εκβιάζει 

συναισθήματα και καταστάσεις, αλλά με απλό και άμεσο τρόπο παρουσιάζει και εξηγεί τη 

στάση και τη νοοτροπία των ανθρώπων που στο περιβάλλον τους έχουν ένα άτομο με ειδικές 

ανάγκες. 

Η αποδοχή της ετερότητας είναι το κεντρικό θέμα του έργου του Marra, έτσι όπως 

παρουσιάζεται μέσα από τη στενή σχέση μιας μητέρας με το γιό της, γύρω από την αναπηρία 

του οποίου και την άρνηση αντιμετώπισης της πραγματικότητας περιστρέφεται όλη της η ζωή. 

Η Ιζαμπέλ (Μίνα Χειμώνα) είναι μια γυναίκα που ζει μόνη με τον γιο της Μικέλε (Ηλίας 

Τσουμπέλης). Ο Μικέλε είναι ένας απλοϊκός στο μυαλό αλλά τρυφερός και παρορμητικός νέος 

περίπου 35 ετών που περιμένει πάντα την επιστροφή του πατέρα του και της αδερφής του, 

Σάντρα. Η καθημερινότητά τους είναι απλή και ακολουθεί συγκεκριμένα βήματα: ψώνια στο 

συνοικιακό μπακάλικο, λύσιμο σταυρολέξων, μπουγάδα, προετοιμασία του καθημερινού καφέ. 

Ένας πολύ δυνατός δεσμός –αλλά και ένα μυστικό- τους ενώνει, που αφήνει να διαφανεί η 

υπερβολική προσπάθεια της μητέρας να προστατέψει το γιό της αλλά και να μην τον αφήσει 

να ανεξαρτητοποιηθεί, παρά τις δικές του επίμονες προσπάθειες. 

Ο ερχομός της Σάντρα (Αγγελική Κοντού), της μικρότερης κατά πέντε χρόνια αδερφής που 

έφυγε από το σπίτι, μη μπορώντας να αντέξει την ανισοβαρή για εκείνη σχέση ανάμεσα στη 

μητέρα της και στον Μικέλε έρχεται να αναστατώσει την καθημερινή ζωή της οικογένειας. Ο 

ερχομός της φέρνει μαζί τη συνειδητοποίηση της έλλειψης κατανόησης, το θυμό, την 

αγανάκτηση, την έκκληση για αγάπη, και βέβαια ανοίγει μια χαραμάδα ως προς την πικρία 

που αισθάνονται τα άλλα παιδιά της οικογένειας όταν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος 

βρίσκεται μόνο το πρόβλημα του ενός παιδιού. Η πικρία και η απογοήτευση της Σάντρα έχουν 

επηρεάσει το χαρακτήρα της, όπως φαίνεται και από τη συνέντευξη που παίρνει από μια 

νεαρή κοπέλα (Χαρά Νικολάου) που ζητά δουλειά στην εταιρεία της. 

Η σύγκρουση είναι αναπόφευκτη και βίαια. Η Ιζαμπέλ προτιμά να εθελοτυφλεί παρά να 

παρέχει στο γιό της ιατρική περίθαλψη, η Σάντρα βγάζει όλο της το θυμό για την παραμέληση 

που έζησε στη ζωή της. Ο Μικέλε που συναισθάνεται ότι τα πράγματα δεν είναι όπως 

φαίνονταν γίνεται όλο και πιο αδέξιος, ταράσσεται από τικ, κορυφώνοντας τις αντιδράσεις 

των δυο γυναικών. Όμως αυτό που θα φέρει την κορύφωση και τη λύση είναι η αποκάλυψη 

των μυστικών που κρύβονται επιμελώς για πολλές δεκαετίες και θα φέρουν την τελική 

ισορροπία στις σχέσεις. Ένα έργο βαθιά ανθρώπινο! Το θέμα της αναπηρίας και της 

κανονικότητας αντιμετωπίζεται χωρίς ιδιαίτερη δραματοποίηση, γιατί πάνω απ’ όλα είναι οι 

ανθρώπινες σχέσεις και η πολυπλοκότητά τους που βρίσκονται στο επίκεντρο αυτής της 

ιστορίας: η έννοια της θυσίας, των ταραγμένων οικογενειακών σχέσεων που πνίγουν 

συναισθήματα και καταπνίγουν μυστικά. Και αυτό κάνει ο συγγραφέας: παρουσιάζει όλες τις  

https://theatromusicbooks.blogspot.com/2025/03/fabio-marra.html


 

 

 

πλευρές των χαρακτήρων για να δείξει πως δεν υπάρχει το απόλυτο μαύρο ή άσπρο στη ζωή 

μας. 

Η μεστή αλλά άμεση γραφή αναδεικνύεται από τις δυνατές ερμηνείες: Η Μίνα Χειμώνα 

υποδύεται μια μητέρα αφοσιωμένη στον γιο της και παρουσιάζει με ακρίβεια όλες τις πτυχές 

του χαρακτήρα της, όπως. το θάρρος και την ενέργεια αλλά και το πείσμα, τη χειριστικότητα 

και τον αυταρχισμό. Η Αγγελική Κοντού στο ρόλο της Σάντρα ξεδιπλώνει τη μεγάλη δύναμη 

του θυμωμένου και πικραμένου παιδιού που μισεί τη μητέρα του όσο την αγαπά. Η Χαρά 

Νικολάου εμφανίζεται σε δυο σκηνές στην παράσταση και ξεχωρίζει σε μια από τις πιο αστείες 

στιγμές, εκείνης της συνέντευξης για μια θέση εργασίας. Και τέλος, το μεγάλο μπράβο ανήκει 

στη μοναδική ερμηνεία του Ηλία Τσουμπέλη στο ρόλο του Μικέλε, μιαν ερμηνεία απαιτητική, 

δύσκολη που δεν αφήνει περιθώρια για χαλάρωμα και που μας παρουσιάζει έναν ήρωα, 

γλυκό, τρυφερό και ευαίσθητο. Μια παράσταση που κανείς δεν πρέπει να χάσει! 

Μπράβο, μπράβο, μπράβο! Μαρία Κουμαριανού 

 

 

 

 

 



 

 

 

Είδαμε την παράσταση Μαζί στο θέατρο Altera Pars 

Γράφει η Λένα Σάββα 

Μια τρυφερή κι ευαίσθητη ιστορία παρακολουθήσαμε σε ένα από τα ωραία θέατρα της 

Αθήνας το Altera Pars. Μια ιστορία που βάζει πολλά ερωτήματα, θέτει μεγάλα διλήμματα κι 

απαντάει, αφήνοντας χώρο στον θεατή, να δώσει κι αυτός τη δική του απάντηση και λύση. 

Δεν εννοώ με διάδραση αλλά με ευγενική συμπερίληψη. 

Τι σημαίνει φυσιολογικός και πόσο φυσιολογικοί είμαστε όλοι εμείς; ρωτάει ο συγγραφέας 

Φάμπιο Μάρρα μέσα από το έργο του. 

Τι είναι η νοητική αναπηρία; Κάτι που κάνει έναν άνθρωπο να συμβιώνει δύσκολα με τους 

άλλους; Ενέχει περιθωριακότητα; Επικινδυνότητα; 

Είναι ένα θέμα ταμπού που πρέπει να παραμείνει μέσα σε αυστηρά οικογενειακά πλαίσια; 

Ο Πέτρος Νάκος σκηνοθετεί με ευαισθησία το έργο του Φάμπιο Μάρρα στην άρτια μετάφραση 

του από την Μαρία Χατζηεμμανουήλ, αγγίζοντας με εξαιρετική λεπτότητα τα πρόσωπα της 

ιστορίας και βαδίζοντας με συγκινητική ενσυναίσθηση μέσα στις ψυχικές τους διαδρομές. Η 

σκηνοθετική του γραμμή είναι λιτή και διάφανη. Ακόμα και τα κρυμμένα μυστικά των ηρώων, 

λάμπουν μ' έναν τρόπο μιας προδιαγεγραμμένης πορείας προς την κάθαρση. Όλα είναι στη 

θέση τους και η ροή κυλάει απρόσκοπτα, χωρίς τίποτα περιττό. 

Η μητέρα Ιζαμπέλα είναι μια συνταρακτική Μίνα Χειμώνα. Με μια ερμηνεία στιβαρή, " 

γεμάτη", γίνεται η γυναίκα που όλοι έχουμε συναντήσει τουλάχιστον μία φορά στη ζωή μας. 

Το μεγάλο ατού της ηθοποιού σ' αυτή την παράσταση, είναι ότι παίζει σε δύο επίπεδα. Το 

εξωτερικό είναι μια αγέρωχη, ανέκφραστη γυναίκα, που με το επιφανειακά σκληρό κι αυστηρό 

προφίλ της, προσπαθεί να κρατήσει τις ισορροπίες. Δεν είναι εύκολο να ζεις με άτομο με 

αναπηρία. Χρειάζεται καθημερινός και συνεχής συντονισμός με ένα πεδίο που ουσιαστικά το 

ανακαλύπτεις κάθε μέρα. Συνήθως τίποτα δεν είναι προβλέψιμο. 

Το δεύτερο επίπεδο της ηθοποιού είναι το τσακισμένο από τον πόνο κομμάτι της που το κρατά 

καλά κρυμμένο αλλά παραμένει και φανερό ταυτόχρονα. Κι εκεί βρίσκεται η μεγάλη αξία της 

ερμηνείας της. 

Η Ιζαμπέλα λοιπόν ζει με τον γιο της Μικέλε, άτομο με νοητική αναπηρία. Βλέπουμε τις 

καθημερινές δυσκολίες, την προσπάθεια της -όχι πάντα επιτυχημένη- να επικοινωνήσει μαζί 

του, την απεγνωσμένη της επιθυμία να τον εντάξει, όσο είναι δυνατόν, μέσα σ' ένα πλαίσιο 

κανονικότητας. 



Μέχρι που επιστρέφει μετά από δέκα χρόνια απουσίας η κόρη της οικογένειας, Σάντρα, και η 

"κανονικότητα" σπάει σε χίλια κομμάτια. Τα πάντα ανατρέπονται και η ήσυχη ρουτίνα της 

Ιζαμπέλας και του Μικέλε εξαφανίζεται. 

Ωστόσο μια πέτρα σε μια ήσυχη λίμνη δεν είναι πάντα κάτι αρνητικό. Η αναταραχή που 

προκαλείται, φέρνει στην επιφάνεια όλα αυτά που χρόνια ζητούσαν κάθαρση, όλα αυτά που 

απαιτούσαν εξυγίανση. Και πάντα ή σχεδόν πάντα, μετά την αναταραχή, εγκαθίστανται νέες 

ισορροπίες. 

Στην ιστορία του Μάρρα το "μαζί" από σκληρό κι απομονωμένο, γίνεται μαλακό, τρυφερό, 

συμπεριληπτικό, γίνεται "μαζί μπορούμε", γίνεται κατανόηση και αποδοχή και θεραπεία. 

Ο Ηλίας Τσούμπελης, μας πείθει ότι είναι άτομο με νοητική αναπηρία κι αυτό είναι 

συγκλονιστικό. Νομίζεις ότι έτσι γεννήθηκε, ότι η ίδια η παράσταση συμπεριλαμβάνει ένα 

τέτοιο άτομο για να ερμηνεύσει τον εαυτό του. Ο νεαρός ηθοποιός μας γοήτευσε, μας 

συγκίνησε, μας έκανε να τον αγαπήσουμε κι αυτό συνιστά μια επιτυχημένη ερμηνεία. 

Ως αδελφή του Μικέλε η Αγγελική Κοντού κινείται ανάμεσα στην αγάπη για τον αδελφό της 

και στον πόνο από την παραμέληση από τη μητέρα της χάριν του γιου. Υπάρχουν θύματα σε 

μια οικογένεια με άτομο νοητικής αναπηρίας και η Κοντού αυτό μας το δίνει ανάγλυφα. Η 

μητέρα επικεντρωμένη στο ανάπηρο παιδί, παραμέλησε, προφανώς άθελα της, αλλά και 

ηθελημένα ίσως, κάνουμε τραγικά λάθη ως γονείς, την κόρη της που είχε κι αυτή ανάγκες. Η 

Σάντρα είναι ένας ρόλος κομβικός, που καθορίζει την έκβαση της ιστορίας, είναι η πέτρα μέσα 

στη λίμνη και η Αγγελική Κοντού με μια στέρεη όσο κι ευαίσθητη ερμηνεία δίνει με μοναδικό 

τρόπο το συναισθηματικό της δίλημμα ανάμεσα στο θυμό και την αγάπη. 

Μια ευχάριστη και δροσερή νότα της παράστασης, είναι η Χαρά Νικολάου στο ρόλο της 

κοπέλας που πάει σε συνέντευξη για δουλειά και της νοσοκόμας. Φρέσκια, πρόσχαρη, αφελής 

και γκαφατζού, μα ευαίσθητη και φροντιστική όταν χρειάζεται, μ' ένα μαγικό ραβδάκι, αφαιρεί 

από την παράσταση όλο το βάρος της και συμβάλλει με τον δικό της τρόπο στις καινούργιες 

ισορροπίες της οικογένειας. Γίνεται μέρος του "μαζί" όχι κυριολεκτικά μα ουσιαστικά. 

Γιατί το μαζί, δεν απαιτεί πάντα συνεχή σωματική παρουσία. Κάποιες φορές εκφράζεται με 

φροντίδα και στοργή από άτομα που έχουν ένα σύντομο πέρασμα από τη ζωή μας! 

Η παράσταση Μαζί έχει το δυναμικό να μας ευαισθητοποιήσει απέναντι σε άτομα με νοητικές 

αναπηρίες και σε όσους τα περιβάλλουν. Είναι μια παράσταση-σχολείο που πρέπει να 

φοιτήσουμε για να καλλιεργήσουμε την ανθρωπιά και την ενσυναίσθηση μας. Για να 

βαθύνουμε και να επεκτείνουμε την ικανότητα μας για συντροφικότητα κι αυτό είναι που την 

κάνει μια σπουδαία παράσταση! 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

Μαζί | Κριτική Θεάτρου 

«Οι γονείς αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα με τα παιδιά, γι’ αυτό για μένα η ερώτηση στο έργο 
«Το τι σημαίνει φυσιολογικός;» είναι ο μπούσουλας για τον ρόλο μου. Δηλαδή, προσπαθώ να το 
μοιράσω το φυσιολογικό ανάμεσα στο ένα παιδί και στο άλλο παιδί.» εξηγεί η Μίνα Χειμώνα για το 
πως αισθάνεται υποδυόμενη την Ιζαμπέλα του έργου 

Η Ιζαμπέλα, ζώντας με τον γιο της Μικέλε σε ένα μικρό χαριτωμένο διαμέρισμα, περνούν την 

καθημερινότητά τους γαλήνια, λύνοντας σταυρόλεξα, πίνοντας καφέ και κάνοντας δουλειές 

του σπιτιού. Ο Μικέλε είναι ένα άτομο με νοητική αναπηρία, ένα άτομο που ζει μέσα στο 

προστατευτικό θόλο, που έχει κατασκευάσει η Ιζαμπέλα γι’ αυτόν. Όλα κυλούν ήρεμα μέχρι 

τη στιγμή που την εδραιωμένη αυτή κατάσταση, θα αναταράξει η απρόσμενη άφιξη της 

Σάντρα, της μεγάλης κόρης της οικογένειας, που επιστρέφει στο σπίτι μετά από δέκα χρόνια. 

Ένα πουγκί γεμάτο παράπονα, πολλά καταχωνιασμένα μυστικά και μια σκληρή αποκάλυψη θα 

θέσουν σε νέες βάσεις τις σχέσεις μεταξύ των μελών της οικογένειας. Αυτό θα τους κάνει να 

πάρουν την απαιτούμενη απόσταση και να αντικρίσουν τους εαυτούς τους με περισσότερη 

κατανόηση και ειλικρίνεια. Ένα έργο για την κατανόηση της πεποίθησης ότι η μαγεία της 

αλληλεπίδρασης προέρχεται από την αποδοχή της ιδιαιτερότητας του κάθε ανθρώπου. 

Το γλυκόπικρο «Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα, παρακολουθώντας τις ζωές των ηρώων κάτω από 

τον μεγεθυντικό φακό της καθημερινότητας, δημιουργεί ένα τρυφερό έργο για τη 

συμπερίληψη, τις υποχωρήσεις που χρειάζεται να κάνουμε προκειμένου να δούμε με διαύγεια 

τους άλλους και τη δύναμη της αγάπης. Με καθαρή και ανατρεπτική γραφή, κατορθώνει να 

προσδώσει ενδιαφέρον σε μια απλή, όσον αφορά την κατανόηση της, ιστορία που κινείται γύρω 

από τέσσερις συμπαγείς χαρακτήρες. Μια υπενθύμιση όσον αφορά την συνύπαρξη της 

ποικιλομορφίας των ανθρώπων αλλά και μια αναθεώρηση πάνω στην έννοια του 

«φυσιολογικού». 

Η Ιζαμπέλα της Μίνας Χειμώνα, φανερώνοντας μέσα από τις μετρημένες συναισθηματικές εξάρσεις 
τον κάματο και τον πόνο της ηρωίδας, σκιαγραφεί με επιτυχία μια φιγούρα οικεία στον θεατή. Μια 
γυναίκα λαϊκή που κρύβεται πίσω από ένα ακλόνητο ατσάλινο προσωπείο, προκειμένου να μην 
διαταράξει τον ευαίσθητο ψυχισμό του Μικέλε. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, καταφέρνει μια περιεκτική και 
διεισδυτική ερμηνεία που συγκινεί τον θεατή. Η Αγγελική Κοντού ιχνηλατεί με προσοχή την πληγή 
της Σάντρα, εξερευνώντας παράλληλα το αίσθημα της αμέλειας που φωλιάζει στην ανάμνηση του 
μικρού εαυτού της ηρωίδας. Ενσωματώνοντας την νευρικότητα στον τρόπο που κινείται και στον 
τρόπο που μιλάει, γίνεται ένας άνθρωπος που απομακρύνεται όλο και περισσότερο από το κέντρο 
του, αισθάνεται μετέωρος και τελικά καταφεύγει σε ακρότητες προκειμένου να διεκδικήσει αυτό που 
του στέρησαν. Έτσι, διανύει μια διαδρομή που τελικά την οδηγεί στην ενδοσκόπηση και την 
κατανόηση της στάσης της μητέρας της. Στην πρόκληση της ερμηνείας του ρόλου του Μικέλε, ο Ηλίας 



Τσούμπελης αποδίδει όλες τις διαστάσεις αυτού του ανθρώπου, από την αφέλεια του παιδιού μέχρι 
την στοργική πλευρά του ενήλικα, αγγίζοντας με απόλυτο σεβασμό την εύθραυστη νοητική κατάσταση 
του ήρωα. Η Χαρά Νικολάου στο ρόλο της δασκάλας ειδικής αγωγής, δημιουργεί μια πληθωρική 
παρουσία, προσδίδοντας έναν ευχάριστο κωμικό τόνο στο σκηνικό αποτέλεσμα. 

 

Η κατάτμηση της σκηνής σε πέντε άρτια διαμορφωμένους χώρους (Altera Pars) με κύριο 

αυτόν του διαμερίσματος της Ιζαμπέλα και του Μικέλε, εξυπηρετεί σε μεγάλο βαθμό τις 

ανάγκες του κειμένου, ενισχύοντας ταυτόχρονα την αισθητική της παράστασης. 

Ακολουθώντας τον δρόμο της τρυφερότητας και αξιοποιώντας τη δυναμική των χαρακτήρων, 

ο Πέτρος Νάκος παρακινεί τον θεατή να ταυτιστεί με τα αδιέξοδα των χαρακτήρων. Επιπλέον, 

ανιχνεύοντας τα σκαμπανεβάσματα στις συναισθηματικές διαθέσεις των ηρώων, οικοδομεί την 

κατάλληλη ατμόσφαιρα, δημιουργώντας μια παράσταση που μαγνητίζει το ενδιαφέρον του 

θεατή και τον κάνει να προβληματιστεί. 

Σύνοψη 

 

Η ευαίσθητη προσέγγιση του Πέτρου Νάκου συναντά με επιτυχία τα καλούπια των συμπαγών 

συναισθηματικά χαρακτήρων του Φάμπιο Μάρρα που συμπληρώνονται από τις περιεκτικές 

ερμηνείες των συντελεστών, σε μια παράσταση για τη συμπερίληψη και την οικογενειακή 

αγάπη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ΜΑΖΙ του Fabio Marra 

Θέατρο «Altera Pars» 

Μεγάλου Αλεξάνδρου 123, Μεταξουργείο 

Σκηνοθεσία: Πέτρος Νάκος 

Μετάφραση: Μαρία Χατζηεμμανουήλ  

Ερμηνεύουν οι ηθοποιοί: Μίνα Χειμώνα, Ηλίας Τσούμπελης, Αγγελική 

Κοντού, Xαρά Νικολάου 

Αναλύει η Μαρίνα Αποστόλου την παράσταση της Κυριακής 9 

Μαρτίου 2025 παρουσία του δραματουργού (στις 8.30 μ.μ.) 

  

 

Σε ένα πικρόγλυκο, βαθιά ανθρώπινο έργο κοινωνικού ρεαλισμού μας 

προσκαλεί αυτή τη φορά ένα από τα πολύ αγαπημένα θέατρα του 

κέντρου της Αθήνας: το υπέροχο «Altera Pars». 

«-Τι σημαίνει φυσιολογικός; Ντρέπεσαι για την οικογένειά σου και το 

αδελφό σου;  

-Είσαι χειρότερη από πριν! Ποτέ δεν θα σε διάλεγα για μάνα μου!» 



Η σκηνοθεσία ανήκει, όπως πάντα, στον πολυτάλαντο και τελειομανή 

Πέτρο Νάκο ενώ οι ερμηνευτές του είναι λίγο – πολύ γνώριμοι καθότι 

σταθεροί συνεργάτες του επί σκηνής. Η κ. Χειμώνα που υποδύεται τη 

μητέρα της οικογένειας, η κ. Κοντού την κόρη, ο κ. Τσούμπελης τον 

νευροδιαφορετικό γιο και η κ. Νικολάου που κρατάει τον ρόλο της 

δασκάλας ειδικής αγωγής. Όλοι εξαιρετικοί, πολύ ταιριαστοί μεταξύ 

τους, ιδιαίτερα συγκινητικοί, προσφέρουν μια παράσταση που αξίζει 

κανείς να παρακολουθήσει. 

Η υπόθεση: 

Η Ιζαμπέλα και ο ενήλικος γιος της Μικέλε συγκατοικούν σε ένα μικρό 

διαμέρισμα στον πέμπτο όροφο μιας παλιάς πολυκατοικίας στην 

Ιταλία. Με στενάχωρα οικονομικά και βασιζόμενοι μόνο στη σύνταξη 

που εισπράττει η μητέρα καθώς ο γιος αδυνατεί να εργαστεί για λόγους 

πνευματικής υγείας, μάνα και γιος διαβιώνουν οριακά. Τα ήσυχα νερά 

του σπιτιού τους έρχεται να διαταράξει η θυμωμένη κόρη της 

οικογένειας Σάντρα, η οποία απουσιάζει από το σπίτι για δέκα 

ολόκληρα χρόνια. Επιτυχημένη επαγγελματικά, κερδίζει αρκετά 

χρήματα και έχει έρθει πια η στιγμή να κάνει τη δική της οικογένεια. 

Ανακοινώνει λοιπόν στη μητέρα της τον επικείμενο γάμο της με τον 

Ενρίκε. Δεν δέχεται όμως επουδενί να είναι παρών στην τελετή και ο 

Μικέλε, λόγω της ιδιαιτερότητάς του που της προκαλεί ντροπή. Από το 

σημείο αυτό, ξεκινούν οι συγκρούσεις μεταξύ των μελών της 

οικογένειας ιδίως μεταξύ των δύο γυναικών που διαφωνούν κάθετα ως 

προς το θέμα της διαχείρισης του γιου. Η Σάντρα παίρνει με πλάγιο 

τρόπο την επιμέλεια του αδερφού της και τον μεταφέρει σε ίδρυμα εν 

αγνοία της μητέρας που τον ψάχνει απεγνωσμένα και τελικά τον 

εντοπίζει μετά την ομολογία της ίδιας της Σάντρα. Όταν έρθουν στην 

επιφάνεια μυστικά της οικογένειας βαθιά κρυμμένα αναφορικά με το 

ποιόν του θανόντα πατέρα, η Σάντρα θα αναθεωρήσει τις απόψεις της 

και θα επανέλθει μετά από μήνες στην εστία τους με την πρόθεση αυτή 

τη φορά να στηρίξει με αγάπη την οικογένειά της. 

Ένας πολύ όμορφος τίτλος: 

Μαζί ή στα γαλλικά Ensemble. Σε μια μόνο λέξη ο δραματουργός 

συνοψίζει, για μένα, το νόημα όλου του του έργου που είναι και η 

κατάληξή του. Οι τρεις άνθρωποι της οικογένειας, ενωμένοι, 



αγκαλιασμένοι, αγαπημένοι για να αντιμετωπίσουν την 

πραγματικότητα της διαφορετικότητας του Μικέλε χωρίς φωνές και 

αντιδράσεις. Εξάλλου, πότε αντιμετωπίστηκε κάποιο θέμα 

αποτελεσματικά με κακή πρόθεση και αρνητικότητα, πληγώνοντας ο 

ένας τον άλλο; Στο δικό μου μυαλό ήρθε και λίγο η γνωστή ρήση «Η 

ισχύς εν τη ενώσει» αλλά και ο εναλλακτικός τίτλος La vita e dolce με 

αφορμή τις μεγάλες καραμέλες που είχαν τοποθετηθεί μπροστά – 

μπροστά στο σκηνικό. Ήταν ένα πολύ όμορφο εύρημα. Υπήρχαν εκεί 

εξ αρχής και καθόλη τη διάρκεια της παράσταση και όχι ας πούμε μόνο 

στη σκηνή με τον εορτασμό των γενεθλίων του Μικέλε. 

Τα σκηνικά – περίγραμμα της παράστασης: 

Άκρως ρεαλιστικά, πολύ εύστοχα, μας μετέφεραν όντως στο μικρό 

διαμέρισμα της οικογένειας. Και όχι μόνο εκεί. Αλλά και στο γραφείο 

της Σάντρα που προΐσταται και παίρνει αποφάσεις επιλέγοντας με 

αυστηρότητα το προσωπικό που θα εργαστεί στην εταιρεία, στο μπάνιο 

του δικού της σπιτιού όπου ο Μικέλε ετοιμάζεται για το κέντρο 

φιλοξενίας και τέλος στο κέντρο αυτό όπου ο ίδιος απασχολείται μόνος 

του στην αίθουσα δραστηριοτήτων με κάποιο παζλ. 

Το ίδιο βεβαίως έχω να πω και για τα κοστούμια. Αναδύουν τη μιζέρια 

της οικογένειας και αντιθέτως τη δυνατότητα της υλικής κατανάλωσης 

που έχει η Σάντρα (για παράδειγμα τα ακριβά της παπούτσια που 

προσέχει και σχολιάζει η μητέρα και στη συνέχεια της δίνει η Σάντρα 

εν μέσω φωνών θεωρώντας εσφαλμένα πως η μητέρα της έμμεσα την 

φθονεί καθώς εκείνη αδυνατεί να απολαύσει υλικά αγαθά και ακόμα 

και για τη βαφή των μαλλιών της έχει μετατρέψει τον Μικέλε σε 

«κομμωτή» της). Η Κλαούντια πάλι, η νεαρή ειδική παιδαγωγός, έχει 

μια αμφίεση ανάλογη του ρόλου της (ανοιχτά χρώματα, άνετα ρούχα) 

και της ηλικίας της που δικαιολογεί αυτό που σχολίασε ο 

δραματουργός στη συζήτηση «elle est pleine de vie» δηλαδή «είναι 

γεμάτη ζωή».  

Οι ερμηνείες των υποκριτών: 

Θα αρχίσω βεβαίως από εκείνη του Ηλία Τσούμπελη που υποδύεται 

τον Μικέλε. Ενσάρκωσε άριστα τον νευροδιαφορετικό ενήλικα τόσο 

μέσω της ομιλίας και της εκφοράς του λόγου όσου και των κινήσεων 

του σώματος και των εκφράσεων του προσώπου του. Ήταν 



ακριβέστατος, καθόλου υπερβολικός, ήταν μετρημένος και 

προσεγμένος στην παραμικρή λεπτομέρεια του χαρακτήρα που έπαιζε. 

Από το πώς προκαλούσε τη μητέρα του με το κέρμα από τα ρέστα που 

έκρυβε, το λευκό πουκάμισο που ήθελε επίμονα να φορέσει για να 

εργαστεί ως σερβιτόρος, την καφετιέρα που δεν έβγαζε καφέ καθώς δεν 

της είχε βάλει νερό, από το πώς χτένιζε τα μαλλιά του πριν πάει στο 

ίδρυμα και πολύ νωρίτερα από το δώρο – έκπληξη που πρόσφερε στη 

μητέρα του. Η ερμηνεία του ήταν άψογη και πολύ συγκινητική. 

Ξεχωρίζει πάνω στη σκηνή, του αξίζουν ειλικρινή συγχαρητήρια! 

Μέσα στο έργο ακούμε πως ο Μικέλε γεννήθηκε φυσιολογικός και στα 

πέντε του χρόνια σε ατύχημα που είχε λόγω καβγά μεταξύ του πατέρα 

του και της Ιζαμπέλα τραυματίστηκε με αποτέλεσμα να καταστεί 

ανάπηρος. 

Ωστόσο, η όλη του όψη και συμπεριφορά παραπέμπουν έντονα σε 

άτομο με αυτισμό. Αυτό στοιχειοθετείται από ποικίλα σημεία μέσα στο 

έργο (εκτός από τη νοητική υστέρηση): α) ηχολαλεί, β) έχει φτωχό 

λεξιλόγιο, γ) βραδεία γλώσσα δ) χαρακτηριστικά αισθητηριακά 

θέματα. Θέλει ας πούμε να σπάζει τα μακαρόνια σε μικρά κομμάτια 

καθότι ο ήχος τον ηρεμεί, του αρέσει ενώ τον βλέπουμε να γλείφει και 

την οδοντόκρεμα που έχει βάλει στο χέρι του αφού κάηκε από το μάτι 

της καφετιέρας ε) Εμμονές, επιμένει πολύ σε κάποια πράγματα, 

παραμένει στην πρώτη καταγραφή μιας πληροφορίας που δύσκολα 

αλλάζει στ) Φτωχά επίσης επαναλαμβανόμενα ενδιαφέροντα όπως λ.χ. 

τα αυτοκίνητα Πόρσε – δεν είναι τυχαίο που στο τέλος καταλήγει με 

τρεις ίδιες μινιατούρες ενώ και το παζλ που παίζει αναπαριστά επίσης 

ένα τέτοιο αυτοκίνητο, ζ) Δεν του αρέσει η σωματική επαφή με 

πρωτοβουλία άλλου (βλέπε τη μητέρα του) ο ίδιος όμως σφίγγει 

δυνατά, πιο δυνατά απ’ ότι πρέπει, τη βρύση μα και την αδερφή του. η) 

Κυριολεκτική πρόσληψη όσων του λένε αλλά και προκλητική 

συμπεριφορά. θ) Τάση για απομόνωση (βλέπε μοναχικότητα στο 

ίδρυμα) 

• Το σχόλιο αυτό το παραθέτω διότι ένα άτομο γεννιέται αυτιστικό 

και δεν γίνεται στην πορεία της ζωής του.  

Θα εξακολουθήσω με την ερμηνεία της Μίνας Χειμώνα που ήταν κάτι 

παραπάνω από πειστική στον ρόλο της μητέρας, χήρας και πρώην 



κακοποιημένης γυναίκας. Μια φτωχή γυναίκα που αγωνίζεται να τα 

βγάλει πέρα, μετράει και υπολογίζει την πενιχρή της σύνταξη, παίζει 

ακόμα και ξυστό μήπως σταθεί τυχερή και αγοράσει την τσάντα που 

κοιτάζει στη βιτρίνα και αδυνατεί να αποκτήσει. Είναι προστατευτική 

με τον γιο της, τόσο που δεν παραδέχεται τη διαφορετικότητά του και 

έτσι αρνείται και το χρηματικό επίδομα που θα μπορούσε να εισπράττει 

νόμιμα και να ανακουφίζεται και η ίδια οικονομικά. Διαβιεί σε ένα 

μικρό διαμέρισμα σε πολυκατοικία χωρίς ασανσέρ και ανεβάζει 

καθημερινά τα ψώνια αγκομαχώντας με τη βοήθεια του Μικέλε. Κι ενώ 

δεν παραδέχεται πως ο Μικέλε έχει πρόβλημα, ωστόσο δεν του 

επιτρέπει να πάει να εργαστεί θεωρώντας τον μη ικανό να το κάνει 

(έμμεσα δηλαδή αναγνωρίζει την αδυναμία του). Προκειμένου να 

ακονίσουν το μυαλό τους και εκείνη και ο Μικέλε (πάλι έμμεση 

παραδοχή της ανάγκης για πνευματική εγρήγορση) αγοράζει 

σταυρόλεξα με ορισμούς λέξεων που μοιάζουν πιο πολύ με γρίφους 

παρά με κλασικά παιχνίδια περιοδικών. Οι αντιθέσεις με τη Σάντρα που 

θέλει τον Μικέλε σε ίδρυμα πολλές και ένα ηθικό σταθερά ακμαίο 

προκειμένου να παραμένει όρθια για να υποστηρίζει το παιδί της που 

την έχει ανάγκη. Μια παροιμία λέει: «φροντίζεις το δάχτυλο που 

πονάει…» και η συγκεκριμένη μητέρα την επιβεβαιώνει απόλυτα χωρίς 

όμως να μην αγαπάει την κόρη της, στην οποία δεν κρατάει κακία, στον 

γάμο της όμως χωρίς τον Μικέλε δεν πάει μένοντας πιστή στην 

απόφασή της. Είναι ταλαιπωρημένη, κουρασμένη, νευρική αλλά και 

απτόητη. Δεν χαμογελάει ποτέ, όπως παρατηρεί η Σάντρα, κάτι που η 

τελευταία χρεώνει στον Μικέλε. 

Συνεχίζω με την ερμηνεία της Αγγελικής Κοντού που υποδύεται τη 

Σάντρα. Πρόκειται για μια ηθοποιό όχι απλά δυνατή και με ταλέντο 

αλλά για μια καλλιτέχνιδα που πάνω στη σκηνή είναι ικανή να 

υποκριθεί πολλούς και εντελώς διαφορετικούς χαρακτήρες μεταξύ 

τους. Η Σάντρα τής πηγαίνει πολύ, η συνάντησή τους, θα έλεγα, 

ηθοποιού και δραματικού προσώπου, είναι μια ευτυχής συγκυρία! 

Τόσο δικός της είναι ο ρόλος! Στην ερώτηση που της έθεσα μετά το 

πέρας της παράστασης στη συζήτηση που ακολούθησε με το κοινό, την 

άκουσα να μου απαντάει πολύ εύστοχα χτυπώντας στο κέντρο του 

ενδιαφέροντος και δίνοντας ελαφρυντικά στον χαρακτήρα που παίζει 

τόσο από την άποψη του πατέρα – απόντα που συχνά μυθοποιείται από 

τα παιδιά που δεν τον γνώρισαν όσο και από την άγνοια των 

συγκλονιστικών γεγονότων που συνέβησαν όταν ακόμα ήταν στην 



κοιλιά της μητέρας της. Το γεγονός ότι υποκλέπτει την υπογραφή της 

μητέρας της για να πάρει την επιμέλεια του Μικέλε και σε συνδυασμό 

με τα παραπάνω την κάνουν να μεταστρέφεται και να επιστρέφει στην 

οικία μετανιωμένη και μάλλον έτοιμη για μια νέα αρχή. 

Και τελειώνω με τη Χαρά Νικολάου που υποδύεται την Κλαούντια, 

ένας ρόλος που πραγματικά με έβαλε σε σκέψεις για την ποιότητα των 

υπηρεσιών των κέντρων ψυχικής υγείας. Παρότι ο δραματουργός την 

χαρακτηρίζει άνθρωπο γεμάτο ζωή, εγώ εντούτοις είδα ένα πρόσωπο 

παρορμητικό, φλύαρο σε σημείο αγένειας, πολύ αυθόρμητο και χωρίς 

καμιά εμπειρία ζωής και εργασίας. Μολονότι δείχνει να αγαπάει τον 

Μικέλε και να θέλει να του προσφέρει ό,τι καλύτερο μπορεί και στη 

συνέχεια να εξυπηρετήσει τη μητέρα του που αγωνιά να τον 

απομακρύνει από το ίδρυμα, η εν λόγω παιδαγωγός πιο πολύ 

αυτοσχεδιάζει παρά πατάει στέρεα στο επαγγελματικό της έδαφος. 

Είναι ο μικρότερος ρόλος του έργου αλλά πολύ ξεχωριστός, η 

Νικολάου τον ενσάρκωσε πολύ σωστά και άφησε ορθά σκόπιμα στο 

τέλος το ερωτηματικό σχετικά με το παζλ της Πόρσε που έφτιαξε ο 

Μικέλε: είναι αισιόδοξο το ύφος της ή επικριτικό/ειρωνικό απέναντι 

στον ασθενή της; 

  

Το να μην έχει κάποιος την ψυχική του υγεία και να υστερεί πνευματικά 

σαφώς τον κάνει διαφορετικό από τον μέσο όρο, ειδικά από τη στιγμή 

που δεν είναι αυτόνομος. Τι συντηρεί όμως αυτή τη διαφορετικότητα 

και τη μη αποδοχή της; Τι την διογκώνει και την επεκτείνει; Μήπως η 

φτώχεια της οικογένειας όπου ανήκει το άτομο με αναπηρία, η έλλειψη 

δηλαδή οικονομικών μέσων, η άρνηση των γονιών που εξιδανικεύουν 

τα τέκνα τους, τα κακεντρεχή σχόλια της κοινωνίας (η οικογένεια του 

Ενρίκε θρησκευόμενη μεν όπως ακούμε αλλά μάλλον δεν θα θέλανε ως 

νύφη κάποια που κρατάει από οικογένεια με μέλος ανάπηρο, 

τουλάχιστον έτσι πιστεύει η Σάντρα), ή μήπως απουσία κατάλληλων 

δομών υποδοχής για τα άτομα αυτά (στο έργο βλέπουμε ότι το κέντρο 

φιλοξενίας μάλλον δεν είναι και το πιο «φιλόξενο»…); 

Μπράβο στον Πέτρο Νάκο για την ενορχήστρωση αυτής της τόσο 

όμορφης παράστασης! Πάντα αυστηρός με τον εαυτό του, φροντίζει να 

προσφέρει καλλιτεχνικά προϊόντα υψηλής αισθητικής! 



 

 

 

 

 

Είδαμε τo "Μαζί" στο Altera Pars, με τη 

διεισδυτική σκηνοθετική ματιά του Πέτρου 

Νάκου στην οικογένεια "της διπλανής 

πόρτας"  

Περάσαμε ένα Σαββατόβραδο διαφορετικό από όλα τα άλλα κάνοντας μία βουτιά στην πιο 

γλυκόπικρη σύγχρονη οικογενειακή ιστορία. Αλήθεια… Πότε σταματήσαμε να κάνουμε 

πράγματα «μαζί»; 

Φτάνοντας έξω από το θέατρο Altera Pars στο Γκάζι, η όψη του και μόνο σε προϊδεάζει πως θα ζήσεις 

κάτι συναρπαστικό και οικείο συνάμα. Μοιάζει λες και η θεατρική εμπειρία ξεκινάει με την είσοδό 

σου στο χώρο και όχι μετά την έναρξη της παράστασης.   

 

Αυτή η αρχική αίσθηση έμελλε να γίνει πραγματικότητα μόλις καθίσαμε στις θέσεις μας και απέναντί 

μας στεκόταν το ελαφρώς φωτισμένο οικιακό σκηνικό: Ένα τραπέζι, ένα ψυγείο, ένα μικρό σκρίνιο, ο 

χώρος της κουζίνας, μία σιδερώστρα και η πόρτα εισόδου του σπιτιού με το παράθυρο είναι το 

κεντρικό σκηνικό. Λίγο πιο κει, ένας νιπτήρας μπάνιου και πιο δίπλα ένα μεγάλο τραπέζι γραφείου. 

Ένας χώρος λιτός και ρεαλιστικός, οικείος και προσιτός.  

Η παράσταση "Μαζί" του Ιταλού συγγραφέα, σκηνοθέτη και ηθοποιού Φάμπιο Μάρρα ανεβαίνει για 

πρώτη φορά στην Ελλάδα σε μετάφραση της Μαρίας Χατζηεμμανουήλ και σκηνοθεσία του Πέτρου 

Νάκου το 2025 από τον καλλιτεχνικό οργανισμό Altera Pars. Η οικογενειακή ιστορία, τόσο σύγχρονη 

αλλά και τόσο διαχρονική, θίγει καίρια ζητήματα όπως η κανονικότητα, η διαφορετικότητα, η αποδοχή 

και η συμπερίληψη, τα οποία ο Πέτρος Νάκος προσέγγισε με ευαισθησία και 

λεπτότητα. Ακολουθώντας με προσοχή τη ροή της ιστορίας και κοιτώντας με σεβασμό τους ήρωες του 

και τον ψυχισμό τους, καθώς και τις αλλαγές που τους συμβαίνουν κατά τη διάρκειά του έργου, 

διαχειρίζεται το υλικό ρίχνοντας το βάρος στην ουσία της συμπερίληψης και το πάγιο αίτημα να την 

πετύχουμε.  

Η Ιζαμπέλα ζει με το μοναχογιό της Μικέλε. Οι δυο τους έχουν μια απλή και ήρεμη ζωή που 

συνοδεύεται, βέβαια, και από τις μικρές καθημερινές δυσκολίες, αλλά είναι γεμάτη από περισσή 

αγάπη. Ο Μικέλε είναι ένας νέος άνδρας που διαφέρει αρκετά από τους περισσότερους συνομηλίκους 



του: Είναι γλυκός, με χιούμορ, παρορμητικός και ευέξαπτος αλλά και τρυφερός. Ο Μικέλε είναι ένας 

άνθρωπος με νοητική αναπηρία και ζει στην προστατευμένη ρουτίνα που η μητέρα του έχει 

διαμορφώσει για εκείνον. Όλα μοιάζουν να κυλούν ομαλά, μέχρι που η ξαφνική επιστροφή της κόρης 

της οικογένειας, Σάντρα, έπειτα από 10 χρόνια, έρχεται να ταράξει τα ήρεμα νερά της ζωής τους και 

να φέρει τα πάνω κάτω. Όλα τα ανείπωτα έρχεται η ώρα που θα ειπωθούν, τα μυστικά θα 

αποκαλυφθούν και όλοι θα έρθουν αντιμέτωποι με το βασικό ερώτημα: Τι σημαίνει τελικά να είναι 

κανείς φυσιολογικός;  

Η Μίνα Χειμώνα προσεγγίζει τον κεντρικό ρόλο της Ιζαμπέλα με άπλετη ευαισθησία, ειλικρίνεια, 

ένταση και απλότητα σαν να της βγαίνει εντελώς αβίαστα. Η ερμηνεία της Μάνας γεμίζει τόσο τον 

θεατρικό χώρο όσο και τον εσωτερικό χώρο του καθενός από εμάς και την ακολουθούμε 

συγκλονισμένοι στις εναλλαγές συναισθημάτων της. Ο Ηλίας Τσούμπελης μπαίνει στο πετσί του 

Μικέλε με απόλυτο σεβασμό, ρεαλισμό και δυναμισμό. Οι δύο αυτές κεντρικές ερμηνείες είναι τόσο 

ουσιαστικές και φυσικές που δημιουργούν την αίσθηση ότι παρακολουθούμε την οικογένεια του 

διπλανού μας. Δεν θα μπορούσαμε, βέβαια, να μην αναφέρουμε την ερμηνεία της Σάντρα από την 

Αγγελική Κοντού που είναι καίρια και καθοριστική και δίνει άλλη δυναμική στην παράσταση με την 

εμφάνισή της. Αλλά και η ευγενική και χιουμοριστική ερμηνεία της Xαράς Νικολάου ελαφρύνει με 

έναν ιδανικό τρόπο την πορεία της παράστασης όταν μοιάζει να αρχίζει να βαραίνει και να σοβαρεύει.  

 

Εμείς, γεμάτοι συναισθήματα και ερωτήματα κατά την διάρκεια όλης της παράστασης, σκεφτόμαστε: 

Η μάνα άραγε εθελοτυφλεί; Γιατί συμπεριφέρεται σαν να είναι όλα φυσιολογικά; Ο νεαρός χρειάζεται 

βοήθεια ειδικού ή η ζωή που ζει είναι στην πραγματικότητα η ζωή που δικαιούται μέσα σε μία 

κανονικότητα; Η σχέση κόρης και μάνας είναι σε οριακή κατάσταση συνεχώς και η σχέση των δύο 

αδερφών σίγουρα δεν μοιάζει ιδανική. Τουλάχιστον από την πλευρά της Σάντρα, το γεγονός ότι δεν 

ήταν ποτέ προτεραιότητα της μάνας τους, ράγισε την σχέση της με τον αδερφό της και την έδιωξε 

μακριά.  

Όταν η παράσταση τελειώνει αναρωτιόμαστε αν υπάρχει τελικά ο φυσιολογικός ή ο κανονικός 

άνθρωπος. Τι σημαίνει "αγαπώ" και αξίζει η αυτοθυσία σε μια κοινωνία πλημμυρισμένη από 

θεοποιημένα "εγώ"; Μπορεί άραγε σε μία τέτοια κοινωνία να υπάρξει αποδοχή και συμπερίληψη;   

 

Ο Πέτρος Νάκος εκτός από την σκηνοθεσία έχει αναλάβει και τους φωτισμούς της παράστασης όπως 

και την μουσική επιμέλεια μαζί με την Αγγελική Κοντού. Ο σχεδιασμός των σκηνικών και τα κοστούμια 

έγιναν από την ομάδα Altera Pars (Μίνα Χειμώνα, Πέτρος Νάκος, Αγγελική Κοντού), η κατασκευή των 

σκηνικών από τον Στέφανο Λώλο, ενώ την επεξεργασία των ήχων ανέλαβαν οι Νίκος Κριτσέλης και 

Διονύσης Μανιώτης.   

Οι παραστάσεις συνεχίζονται έως 18/5.  

   

 

 



 

 

 

 

 

 

Πέτρος Νάκος: Το «Μαζί» θεματικά περιστρέφεται γύρω από την 

πολυσυζητημένη έννοια της «συμπερίληψης» 

Ο σκηνοθέτης Πέτρος Νάκος μίλησε στο CultureNow για την παράσταση «Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα, 

που παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα από τον καλλιτεχνικό οργανισμό Altera Pars. 

 

Το έργο «Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα έρχεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα μέσα από τη σκηνοθετική 

ματιά του Πέτρου Νάκου και τη θεατρική στέγη του Altera Pars. Μια βαθιά συγκινητική ιστορία για 

τις σχέσεις, την αγάπη και την αποδοχή, που μιλάει απλά και αληθινά για το νόημα της συνύπαρξης. 

 

Τι ξεχωρίσατε με την ομάδα συνεργατών σας στο έργο «Μαζί» του Φάμπιο Μάρρα, ώστε 

να αποφασίσατε να το ανεβάσετε στο Altera Pars;  



Γενικά είναι πάγια στρατηγική μας στο Altera Pars να αναζητούμε σύγχρονα έργα, να 

προβάλλουμε φωνές νέων δημιουργών απ’ όλο τον κόσμο, που πιστεύουμε πως μπορούν να 

μιλήσουν άμεσα στο σύγχρονο θεατή, να αφουγκραστούν τον παλμό και τις ανησυχίες της 

κοινωνίας τη δεδομένη στιγμή. Το «Μαζί» θεματικά περιστρέφεται γύρω από μια 

πολυσυζητημένη έννοια τα τελευταία χρόνια, αυτή της «συμπερίληψης». Ζούμε σε μια εποχή 

που πολλές κοινωνικές ομάδες, αφανείς μέχρι πρόσφατα στο δημόσιο χώρο, διεκδικούν τώρα 

με επίταση την ορατότητα τους και φυσικά τα άτομα με νοητική αναπηρία είναι κατεξοχήν μια 

τέτοια ομάδα. Πέρα όμως από την «επίκαιρη» θεματική του έργου, το «Μαζί» είναι ένα πολύ 

γλυκό, τρυφερό και ανθρώπινο έργο που προσεγγίζει ένα «δύσκολο» θέμα με αλήθεια, 

αμεσότητα και πολύ χιούμορ. 

-Πώς θα περιγράφατε τον Μικέλε; 

Ο Μικέλε είναι ένας νέος άνδρας με νοητική αναπηρία. Το ενδιαφέρον στοιχείο στο 

συγκεκριμένο έργο ωστόσο, είναι πως ο Μικέλε δεν προσδιορίζεται αποκλειστικά από την 

ιδιότητα του ως ανάπηρος. Ο Μικέλε σκιαγραφείται ως ήρωας πέρα από αυτό: είναι 

αστείος,  τρυφερός, είναι δοτικός και πρόθυμος, έξυπνος με το δικό του ξεχωριστό τρόπο. Στο 

έργο παρακολουθούμε το πώς ξεδιπλώνεται η σύνθετη προσωπικότητα του, πως 

αποτυπώνονται οι επιθυμίες του και τα συναισθήματά του.  Μιλώντας για το Μικέλε, θα ήθελα 

να αναφερθώ και στον ηθοποιό που επέλεξα να τον υποδυθεί, τον Ηλία Τσούμπελη. Τον Ηλία 

τον γνώρισα το 2017 όταν ήρθε στην ακρόαση που κάναμε τότε για τη «Γελάδα» του Ναζίμ 

Χικμέτ. Ο Ηλίας ανήκει στο φάσμα του αυτισμού και συγκεκριμένα έχει διαγνωστεί με 

Σύνδρομο μεικτής εξελικτικής διαταραχής υψηλής λειτουργικότητας. Στην ακρόαση κέρδισε 

επάξια το ρόλο κι έκτοτε συνεργαζόμαστε. Με κέρδισε το πώς είχε κατορθώσει να διαχειρίζεται 

με ωριμότητα και υπευθυνότητα τις όποιες δυσκολίες προέκυπταν από το σύνδρομό του και 

παράλληλα να επιδεικνύει εξαιρετικό επαγγελματισμό και συνέπεια, όντας μόλις 22χρονών. 

Όταν λοιπόν, διάβασα το «Μαζί» αυτομάτως η σκέψη μου πήγε στον Ηλία. Ο ίδιος βέβαια δεν 

είναι νοητικά ανάπηρος, επομένως η κατάσταση του είναι εντελώς διαφορετική από του 

Μικέλε, όμως το βασικό βίωμα του να ζεις όντας «διαφορετικός» ανάμεσα σε «κανονικούς» 

ανθρώπους είναι κοινό.  Πέρα όμως από αυτό, ο Ηλίας κατόρθωσε να πλάσει το ρόλο ως 

ηθοποιός, αξιοποιώντας την παρατηρητικότητα και την προσωπική του εμπειρία από τη 

συναναστροφή του με άτομα που έχουν νοητική στέρηση. Εν κατακλείδι, για εμένα η ιστορία 

του Ηλία αποτυπώνει το νόημα της ουσιαστικής «συμπερίληψης». Χάρη στη στήριξη που 

έλαβε πρωτίστως από το οικογενειακό και εκπαιδευτικό του περιβάλλον κατόρθωσε, όχι μόνο 

να αναπτύξει και να συγκροτήσει την προσωπικότητά του,  αλλά και να διαχειρίζεται τις όποιες 

δυσκολίες, να αναπτύσσει δεξιότητες, να εξελίσσεται διαρκώς και όταν εν τέλει του δόθηκε το 

βήμα, να αποδείξει τις ικανότητες του και να προχωρήσει επαγγελματικά, κάνοντας αυτό που 

αγαπάει. Εννοείται, πως αυτή η αναφορά γίνεται επειδή πρωτίστως ο ίδιος το επιθυμεί και 

επειδή κι εγώ πιστεύω ότι είναι μια ιστορία που αξίζει και πρέπει να ειπωθεί. 

-Και τη μητέρα του, Ιζαμπέλα; 

Η Ιζαμπέλα είναι το παραδοσιακό πρότυπο της Ιταλίδας μαμάς, που είναι σχεδόν πανομοιότυπο 

με αυτό της Ελληνίδας μαμάς. Είναι υπερπροστατευτική με το Μικέλε, έχει ρίξει επάνω του 

όλη της την αγάπη, την προσοχή και τη φροντίδα, παραμελώντας όμως το άλλο παιδί τη 

Σάντρα, που θεωρεί δυνατό και ανεξάρτητο. Είναι μια γυναίκα που προσδιορίζεται σχεδόν 

αποκλειστικά από την ιδιότητα της ως μητέρα, αφού μεγάλωσε μόνη  τα δύο της παιδιά, στα 

οποία αφιερώθηκε ολοκληρωτικά. Η Ιζαμπέλα δεν είναι ωστόσο ένας αμιγώς «θετικός» 

χαρακτήρας. Αγαπάει άνευ όρων τα παιδιά της και είναι πρόθυμη να θυσιαστεί γι΄αυτά, αλλά 

δεν παύει να είναι η παρεμβατική, χειριστική μαμά που επιβάλλεται στα παιδιά της και φοβάται 

περισσότερο απ’ όσο «ακούει». 



-Ποιες είναι κάποιες από τις δυσκολίες της καθημερινότητας τους; 

Όταν μεγαλώνεις ένα παιδί με νοητική αναπηρία, οι δυσκολίες μπορεί να ενυπάρχουν στα πιο 

απλά και καθημερινά πράγματα. Στο έργο οι σπουδαίες στιγμές-τομές της πλοκής 

παρουσιάζονται συμπυκνωμένες, ενώ αντιθέτως η καθημερινότητα απλώνεται σε χρόνο, 

αναλύεται, ανατέμνεται. Αυτές οι απλές καθημερινές στιγμές εσωκλείουν, όχι μόνο τις 

πραγματικές δυσκολίες και συγκρούσεις των χαρακτήρων, αλλά και τη βαθιά αγάπη που τους 

ενώνει και που στο τέλος επικρατεί. 

Ηλίας Τσούμπελης, Μίνα Χειμώνα, Αγγελική Κοντού, Xαρά Νικολάου | Φωτογραφία από την 

παράσταση – Photo Credit: Γιάννης Αρμυριώτης 

-Στη Σάντρα, κόρη της Ιζαμπέλας και αδερφή του Μικέλε, νομίζω, συναντάμε ένα 

μεγάλος μέρος της κοινωνίας μας. Μια πιο «σκληρή» στάση απέναντι στο διαφορετικό, 

που όμως δεν προέρχεται αποκλειστικά από την έλλειψη ευαισθησίας και ενσυνάισθησης, 

αλλά και από τις ανεπάρκειες του κοινωνικού κράτους…   

Στην αποστασιοποίηση της Σάντρα από την οικογένεια της μπορούμε να αναγνωρίσουμε τη 

φοβική στάση πολλών ανθρώπων απέναντι στα άτομα με αναπηρία. Η Σάντρα ντρέπεται για 

τον αδερφό της και το λέει καθαρά στο έργο, όμως πίσω από αυτή την «εχθρική» της στάση 

διαφαίνεται το τραύμα της παραμέλησης. Είναι το παιδί που μεγάλωσε στη «σκιά» του Μικέλε, 

που δεν στράφηκε ποτέ η προσοχή πάνω του, γιατί αυτή δινόταν αποκλειστικά στο Μικέλε, 

είτε πρόκειται για την προσοχή και φροντίδα της μητέρας, είτε  πρόκειται για την αρνητική 

προσοχή που συγκέντρωνε ο Μικέλε λόγω της αναπηρίας του από το περιβάλλον, σχολείο, 

γειτονιά κλπ. Η Σάντρα είναι το παιδί που απομακρύνθηκε για να αναπτύξει τη δική του 

ανεξάρτητη προσωπικότητα, για να γίνει η ίδια το επίκεντρο της ύπαρξης της μακριά από τη 

σκιά του Μικέλε. 

-Μιας και η ιστορία του Μάρρα  εξελίσσεται στην Ιταλία, αναρωτιέμαι αν εσείς 

αποφασίσατε να κάνετε ορισμένες προσαρμογές στην υπόθεση, φέρνοντας την πιο κοντά 

στα ελληνικά δεδομένα; 

Στην αρχή των προβών μου γεννήθηκε αυτή η σκέψη, να μεταφέρουμε δηλαδή την ιστορία 

στην Ελλάδα. Τελικά αποφασίσαμε πως δεν υπάρχει ιδιαίτερος λόγος γ’ αυτό. Όντας ο ίδιος 

Ιταλός,  που έχω ζήσει το μεγαλύτερο μέρος της ζωής μου στην Ελλάδα, έχω βιώσει τη 

πολιτισμική συγγένεια των δύο λαών, το μεσογειακό «μενταλιτέ» είναι κοινό στοιχείο και αυτή 

η ιστορία, με αυτά ακριβώς τα πρόσωπα θα μπορούσε κάλλιστα να διαδραματίζεται σε μια 

ελληνική πόλη. Νομίζω πως και το κοινό το αντιλαμβάνεται αυτό και δεν πιστεύω πως «νιώθει» 

έστω κατ’ ελάχιστο «ανοίκεια» την ιστορία, επειδή εκτυλίσσεται σε άλλη χώρα. 

-Το έργο διερευνά έννοιες όπως αυτή της «κανονικότητας». Πού θα λέγατε πως 

καταλήγει; 

Στο ότι είναι αδύνατο, αλλά και επουσιώδες εν τέλει, να δοθεί ένας επαρκής και πλήρης 

ορισμός της κανονικότητας. Άλλα πράγματα είναι πιο σημαντικά για τη ζωή και τη συνύπαρξη. 

Η αγάπη, η ουσιαστική επικοινωνία των ανθρώπων, το «μοίρασμα», η αλληλεγγύη και 

αλληλοβοήθεια, η κατανόηση και η αποδοχή είναι πολύ πιο «χρήσιμα» εργαλεία στην 

οικοδόμηση «υγιών» και εύρυθμων κοινωνιών. 

-Σε ένα κυριακάτικο φύλο διάβασα μια περιγραφή μιας δημοσιογράφου που με έκπληξη 

περιέγραφε πως στο Συλλαλητήριο στις 28 Φεβρουαρίου έβλεπε γύρω της «κανονικούς» 



ανθρώπους. Εσείς τι θα λέγατε για την ανθρωπογεωγραφία εκείνης της μέρας; Ήμασταν 

όλοι και όλες «Μαζί»; 

Μάλλον με το «κανονικούς» η δημοσιογράφος που λέτε αναφέρεται σε ανθρώπους που 

«κανονικά» δεν κατεβαίνουν σε  διαδηλώσεις. Τώρα δεν ξέρω τι είναι πιο «κανονικό». Το να 

διεκδικείς να διορθωθούν τα «στραβά» στη χώρα σου, ή το να μην ασχολείσαι από 

φόβο,  άγνοια, συμφέρον ή απλώς αδιαφορία. Πάντως εκείνη η μέρα ήταν μια σημαντική μέρα, 

που είχαμε πολλά χρόνια να ζήσουμε. Ήταν μια μέρα που και νιώσαμε και ήμασταν «μαζί». 

Μπορεί να μην είναι πάντα προφανές, αλλά νομίζω πως ειδικά σήμερα, σε μια εποχή ρευστή, 

διαρκώς μεταβαλλόμενη και αβέβαιη έχουμε πραγματική ανάγκη να αναζητήσουμε και να 

ανακαλύψουμε τα πράγματα που μας «ενώνουν». Αυτή η προτροπή «ακούγεται ηχηρά» και 

μέσα στο έργο, αφού  «μαζί» θα είμαστε πάντα πιο δυνατοί, πιο αποτελεσματικοί και λιγότερο 

φοβισμένοι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


